

海天風雨憶故人

張岫嵐

五十年前留俄往事

民國十四年夏，我與皮以書，由中國國民黨北平執行部，派赴蘇聯入莫斯科中山大學。以前我倆並不相識，直至由北平到天津住在一起，才知道我們是同去的，因為女同志只數人，所以很快的就相處甚得了。

由天津上船往上海，我倆的鋪位在一屋，但因兩個人都暈船，簡直連一句話都不能說，痛苦不堪，好不容易盼望到了上海，才活動起來。在上海等各處同學到來，再上船往海參崴，趁這個當兒，我倆一同上街遊玩購物，形影不離，倒也快樂。

等各處男女同學到齊，又要上船航行，所乘的船，是貨船，大家睡的是統艙，男同學佔一方，女同學佔一方，都在一個大房間，空氣太壞，加以大家都暈船，吐的一蹋糊塗，真是臭氣難聞。我與以書，更不用說，不吃不喝，幾乎把膽汁都吐完了，那時真後悔，不該去那個鬼地方。我倆說：「如果不是去留學，而是被放逐的話，真想跳海，了此一生」。但是想起在北平，見丁惟汾先生時所說的話：「我不怕吃苦」，立刻鼓起勇氣，强行忍耐，再苦痛，也要達到彼岸。到了海參崴，不暈船的人，到處活動，我與以書，只有倒

在床上，恢復體力與精神，等休息好，我們也出去逛街，看見許多中國人開的店子，我們進去吃東西，與他們談話，覺得格外親切。

從海參崴坐火車往莫斯科，雖然睡的是硬舖但比在船上好多了。車上有俄國人照顧，我們開始向他們學俄文。到了莫斯科，天氣已是十一月初，車站門前，雪已結冰，我們不知足下有冰，一出門許多人滑倒在地，惹的大家都笑了，因為我們初到沒有套鞋，俄國人冷天上街，都要穿套鞋。

到了學校，女同學安置在一個大房間，我與以書的床舖，又爲比鄰，中間只隔了一個小茶几。分班上課，雖不在一班，但晚上還可以在一齊談心說笑，倒很快樂。時日漸久，我倆察覺同屋的人，夜間很晚才就寢，後來才知道，他們共產黨的女同學，出去開祕密會去了，他們討論如何拉攏我們國民黨的同志，加入他們的組織，因此我們也提高警覺，以謀應付之法。

吐露心聲作婚姻緣

第二年，民國十五年春天，谷正鼎同學，和他哥哥谷正綱先生以及其他另外幾位同學，由德國到莫斯科中山大學。他們是積極反共的，因此俄共中共，對他們十分注意，而國民黨同志，却

對他們十分親近。有一天皮以書對我表示：「他為什麼不向他表示呢？」她說：「女的向男性表示好感，太不好意思，而且他家庭狀況如何，是否結婚，一概不知，那能冒昧從事？」我說：「這好辦，我給你留心打聽」。過了些日子，我已打聽清楚，惟一重要的問題，就是谷正鼎並未結婚。我把消息告訴皮以書，她十分高興，因此我們常常設法與谷正鼎在一個桌子上吃飯，以求互相了解；有時星期天，我們相偕去很遠的地方，吃中國菜，無非是設法聯絡感情。

再過些日子，皮以書對我說：「我還是不好意思向正鼎表示我的心意，你可問他對我的印象如何」。我說：「啊！你要我做你們的紅娘，但是成功了，可不能忘了我這個媒人」。等我去問谷正鼎時，他笑而不答，我知道他也願意，隨即約定時間和地點，讓他倆單獨見面，自從單獨會面後，常常看見他們在一起，我知道我這個紅娘的工作成功了，果然不久，他倆請了些接近的同學，到中國館吃飯，宣告他們結婚了。

俄共陰謀幾經艱險

在俄國中山大學，差不多待了兩年，到十六年夏，得悉國內共產黨，明目張膽的對付國民黨，

因此本黨大舉清共，把那些跨黨份子，一概清除出去，既然國共敵對，那我們在俄國，也待不下去了。因此俄共決定把我們送回中國，而我們也歸心似箭，等待回國。俄國人把我們分批用火車，送到海參崴，等候船隻。可是國民黨的同志，差不多都到了，就是不見谷正鼎、皮以書的影。



谷正鼎皮以書夫婦在莫斯科婚後留影。
谷正鼎皮以書夫婦在莫斯科婚後留影。

半信半疑，以為不知發落到何處去，等到了此，與你們會合，心裏的一塊石頭，才落下來」。後來回國，與先返國的同學談起，始知他倆的回國，曾費了一番周折，因為先返國的同學，得悉正鼎、以書處境危險，立刻報告中央，中央向俄共交涉，如谷、皮被阻，不使返國，則在中國之俄國顧問，也不能即時返俄。俄共出於無奈，只好讓他們趕赴海參崴，與我們同船到上海。

等到要上船時，知道分兩批送回，我本是分在第一批先走，那時候的心情，恨不得先離開那個可怕的地方，精神壓力才放鬆。可是我的同鄉同學侯君，對我說：「第一批女同學，只有你一人，在船上不大方便，可否咱們倆人掉換一下，你走第二批？」我想也好，就答應他的要求，因為我可與皮以書等同船，也比較方便。

那知第一批船到上海時，正是我們清黨最嚴厲的時候，全船人，都被上海警備司令部扣押，手鎗足銬，兩人連在一齊，送入牢房。經大家說明原委，報告中央黨部，中央電令釋放，始得自由。據查詢所得，知俄共曾發電訊說：有大批共產黨，由海參崴抵上

子，我們就心怕他們被扣，不使與我們同行，十分焦急。好不容易等到第二批船快開的時候，他們到了，我們大家才放心。尤其是我，當初去俄國的時候，與皮以書一路同行，假如回國不能一道走，其心情是如何的沉重。我問他倆：「你們爲何如此遲到？」他們說：「我們以爲被扣，不准回國，只有聽天由命，等待發落，忽然有一天俄國人告訴說，趕快起程赴海參崴，我們

用此反間計，欲借刀殺人，真是陰毒萬分。等到我們第二批到滬時，平安上岸，我們的同學，和上海市黨部同志，都到碼頭歡迎我們。我看到候同學說：「你搶第一批走，就是搶的替我坐監牢」。他說：「別說啦！你不該坐牢，我前天折了個卦說，我最近有過牢獄之災，你看靈不靈」？大家說：「這也是命中註定的麼」！

金陵小住一夕數驚

在上海不久，中央使我們去南京。那時正是時局混亂，中央顧不了好好安頓我們，先使住在中央大學的空房內，沒有床，鋪點草，睡在水泥地上，雖然天氣炎熱，但潮溼異常。谷正鼎和皮以書，有親人接走，其他同學，有親友者，也陸續搬走。我幸而有女師大同學唐大姐，把我接在她家，至今思之，感激莫名。可是好景不常，不久孫傳芳攻打南京，城門緊閉，人心惶惶。據傳言，孫傳芳萬一打進南京，要殺剪髮的女人。天哪！我的頭髮剪的短短的，一時如何能長的長呢？假髻不能梳，假髮沒有的戴，只好聽天由命。不久我和幾個同學，搬到成賢街友人家住，以減少唐大姐的麻煩，那知禍不單行，南京城內瘟疫流行，虎利拉吃人，友人有死於此症者，更使人膽戰心驚，好友亦不敢出去拜訪，連谷正鼎皮以書，也不能相見，只好悶在住處，靜觀變化。幸而孫傳芳被我革命軍打垮，風險渡過，我們才得自由活動，尋找工作。

我爲在江西工作的留俄同學，邀去南昌市黨部工作。在南昌幹了幾個月，中央下令，全國黨務停止活動，另行改組，這是十七年春天的事，

我正好趁機回山西省親，從此與皮以書他們，音問中斷。直至十九年春，我去北平有事，才與皮以書晤，看見他們的生活很艱苦，心中甚感難受，後來我回山西不久，因共產黨與日本軍閥搗

亂，華北各省市黨部，被迫遷往天津辦公，以後至北平，最後我們遷到開封，真是一言難盡。在開封待的實在有點心煩，乃決定去南京訪友，那知到了前一天，「八二三」礮戰爆發，連皮

以書他們住的地方，還沒有找到，行李還未取出，而匆匆又返回開封，在開封不久，又輾轉到了四川。這時候

對日抗戰已開始，聽說谷正鼎和皮以書到了西安。直至卅年，中央召集各地婦女幹部，開工作檢討會，皮以書到重慶參加，我們才會面，傾訴別後離情，不勝感嘆之至。

幸而卅九年春，總統蔣公，復行視事，人心大為安定。蔣夫人隨即領導婦女界，成立「中華婦女反共抗俄聯合會」，我與皮以書經常在一起工作；全國軍民與婦女界，在總統與夫人領導下，堅苦奮鬥，朝向反攻復國前途邁進。廿餘年來，已經把台灣建設為三民主義的模範省，人民生活改善，經濟繁榮，十大建設計劃，正在進行，使我國成為亞洲安定繁榮之民主國家、反共堡壘，豈是那些認識不清、隨波逐流之國家，所能望塵耶？



皮以書女士（左）陪侍 蔣總統夫人赴陸軍總醫院慰問國軍 傷患官兵，右為錢用和委員。

卅四年，抗戰勝利；卅五年，大家陸續回南京，參加制憲國民大會，競選立監委員均

獲成功。卅七年，立、監兩院成立，我們都定居南京，住處相距不遠，經常往來，倒也快樂。誰想禍端又起，卅七年底，中共匪幫，趁我們戰後國力疲憊之餘，挾其武力，節節進逼，我政府不得不下令疏散。我們於卅八年春，隨政府遷往廣州，在廣州數月，又下令西遷四川，最後又來到台灣。在台灣心情沈重，不知國運變化到甚麼程度，大家憂心如焚。

留俄同學，在蘇聯中山大學，認識了共產黨的真面目，所以我們的反共意志，特別堅強。現居留台灣的，尚有數十人，每逢聚首，暢談當年往事，於今已五十年矣。在此五十年中，我們的國家，遭受軍閥和帝國主義者，尤其萬惡的共產黨，割據侵略與滲透顛覆，使我們經常生活在戰亂中。所謂友邦，落井下石，發表所謂白皮書，全國人民，莫不憤慨髮指。所幸我們領導有人性，反人道，為殘害人類之大魔鬼。谷正鼎和



民國四十五年二月，谷正鼎（三左）、皮以書（二右）與正谷（二左）等在北台影合。

皮以書在此大時代中，都會盡了最大的努力，與那些惡魔，作殊死戰。可嘆他倆在六個月又十天的時間，竟相繼與世長辭，不能親視惡魔倒斃，抱憾終身。

鞠躬盡瘁死而後已

六年前，皮以書病症初現時，我常到他家坐談，發覺他咳嗽不止，問他何病，他說：「醫生說是傷風」。連續數月，咳嗽仍未停止，我說：「以書，你的病依我看，絕不是傷風，你要趕快去醫院檢查」。等到檢查出來，據說右肺有不良症狀，乃住院施手術

，切除右肺一部分。第二年五十九年，去美檢查，醫生知道是肺癌，未告訴他嚴重性。六十二年，再去美治療，醫生知病難醫好，只告

他回國靜養，但告他的友人，說他的生命不會長久，友人當不能告他實情，只勸他多休息。我們朋友知道了，只是心中替他擔憂

，力勸他放下工作，澈底休息，可是他責任心太重，仍然到處勞軍，不肯停止。有一天

，我去醫院看他，勸他辭掉職務，靜心養病

。他含着眼淚說：「鞠躬盡瘁，死而後已」

。我才知道，他已知道他自己病入膏肓不會好了。果然沒有幾天，他竟撒手而去了。我

與以書，有五十年的交情，我對他的死，心中萬分悲愴，幾次的痛哭，也發洩不了我感情上的傷痛，治喪會開會前，谷正鼎電話，要我在治喪會上，報告以書的生平，我一時

心緒不寧，不知從何說起，只好將我能記憶的事寫出幾項，以盡老友之情。我知道皮以書一生，革命性強，與要強心切，遇上不平

與不順的事，容易發作，可是因為他忍耐性

強，遇事能強忍下去。皮以書能忍耐的事，我很清楚，正因為他能忍耐，所以胸中不平與憂傷之氣，不能發洩出來，痼疾由此而生。他所以患癌症，未嘗不是因為他過於忍耐，而種下此症，嗚呼傷哉！

至於谷正鼎，十餘年前，就患胃病，也動過手術，當時情形非常危險，幸而托天保佑，逐漸康復。只因以書有病，他陪同去美醫治，在美除陪護病人外，還與許多留學生往來，趁機向他們講述國家大事，灌輸反共意識，因此積勞病犯，以至便血，匆匆返國醫治。惟因以書日益病重，他在醫院看護，飲食起居不正常，加以憂勞傷人。體力精神日漸衰退，皮以書去後，孤苦零丁，更為淒涼，家人親友，勸他住院，住不了幾天又回家。如是者往返數次，在院羣醫束手，改服中藥，雖略有起色，但不久亦無效力，最後骨瘦如柴，與未病時判若兩人。當公祭皮以書時，他強打精神，為文哭弔，其文詞哀痛，令人淚下。那知半年有餘，他竟於六十三年十一月一日，隨以書而去，實令人不忍回憶。

舊遊如夢悵望雲天

當我每次出門，路過谷正鼎皮以書以前住的房子，我總是注視良久。因為我住在民生東路，是皮以書介紹我去的，我們住的很近，經常往來，後來他們搬到陽明山，我就不能常去他家了。我們經常談起：「等我們反攻大陸回家時，我們再同船或同機同行，那有多麼快樂」！而今他倆，已先我而去，長眠在成子寮高山上，有一天我能不能回大陸時，已不能與他兩人同行，真是多麼的傷心！多麼的難過！